DOKUMENTACIA
TECHNICZNO -
ROZRUCHOWA
ECOROTE 5000

|

o m
a0 e e
- T P

ECORDTE 2800

SES

5

|

|

|
TEEESS S oo oo r= o EE ERC»C>



ECOROTE 5000

SPIS
TRESCI

(U 17T [ 1o o] o T 5
Formy zagospodarowania €Nergii.........cccerurrirrrernniserennnssseress s e seesnnns 6
WyYmMOQgi IoKaliZacgi.....c.vveeiieeiiiei e 7
Zasady bezpieCZEAStWA PraCy ..........ccovoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 8
Dane tEChNICZNE ........iieeiiiiie e e 10
Instrukcja montazu turbiny ECOROTE 5000 .........ccccooveiiieiiicciececceeeee e, 12
Instrukcja montazu turbiny na konstrukcji NOSNE.........cccccucucucicvcvccciccccce, 26
Instrukcja Podtgczeniowa ECOROTE 5000..........ccoovveiirrineeneeesee e 31
Parametry dla konstrukgcji nosnych dla turbiny ECOROTES000..............c..c........... 35
Obostrzenia eksploatacyjNe ......cceieeiiieiiieir e 37




ECOROTE 5000

CHARAKTERYSTYKA PRODUKTU

Konstrukcja oparta na turbinie typu Darrieusa rotor H o osi pionowe] wykorzystujgca
site nosng jak w turbinach o osi poziome;j.

Zawiera wirnik sktadajacy sie z watu, na ktdrym osadzone sg trzy/cztery pary ramion
o profilu aerodynamicznym laminarnym zamocowane w rownych odstepach kagtowych wokot
pionowe;j osi turbiny i trzy/cztery fopaty zamocowane na koricach ramion. Oddziatywanie sity
odsrodkowej ograniczone jest poprzeczkami zamocowanymi w poblizu koncdéw na gérze i na
dole topat. topaty o profilu aerodynamicznym i asymetrycznym zaprojektowane specjalnie
do pracy po okregu w catosci wykonane sg z aluminium lotniczego metoda wyciskania,
powierzchnia za$ zabezpieczona jest poprzez anodowanie.

Duzy stosunek wysokosci do $rednicy pozwala uzyska¢ wieksze obroty (predkos¢
obwodowa jest 2,5 razy wieksza od predkosci wiatru - co znaczgco skutkuje obnizeniem
kosztow generatora). Generator na magnesach statych bezprzektadniowo sprzezony
z turbing o sprawnosci powyzej 96% nie posiada momentu zaczepowego. Zastosowano
podwdjne zabezpieczenie przed nadmiernym wzrostem obrotéw i zatrzymania awaryjnego.

Najnowoczesniejsze rozwigzania techniczno-technologiczne w oparciu o wyniki
badawcze przeprowadzone w tunelu aerodynamicznym i wtasne doswiadczenie pozwolity

stworzyé turbine wiatrowg o wysokich parametrach rzadko osigganych nawet w duzych
turbinach o osi poziomej.




ECOROTE 5000

ZALETY TURBIN

1 Jednakowa praca niezalezna od kierunku wiatru — nie wymaga
mechanizmu ,ustawiania na wiatr”, a wiec uproszczona konstrukcja
mechaniczna oraz sterowanie.

2 Mozliwos¢ tatwego montazu na obiektach — nie jest konieczne budowanie
wysokich masztéw (konstrukcja tansza niz w elektrowniach o osipoziomej).

3 Mozliwos¢ montazu na dachach budynkdéw, stupach, istniejgcych
konstrukcjach masztow itp.

4 Estetyczny wyglad.

5 Cicha praca — nawet przy maksymalnej predkosci obrotowej (mnigj
ucigzliwa eksploatacja).

6 Odpornos$¢ na silny wiatr — turbina wiatrowa jest odporna na wiatr silny
wiatr nawet do 40m/s. Inwerter zabezpiecza turbine wiatrowg od 15m/s tak,
aby nie doszto do uszkodzenia turbiny. Produkcje energii oraz stan
turbiny ukazuje tabela z parametrami elektrycznymi na stronie 11.

7 Bezobstugowa praca zespotu pradotworczego - brak potaczen
Slizgowych (konstrukcja tansza niz w elektrowniach o osi poziomej).

8 Stosunkowo niski koszt w poréwnaniu z klasycznym  wiatrakiem
0 poziomej osi obrotu.

9 Mata predkos¢ startowa okoto 1m/s - zapewnia wolno obrotowy bez
Zzaczepowy generator tarczowy.

10 Duza sprawnoS¢ wykorzystania energii wiatru Cp ~ 0,42
wynikajgcaz nowatorskiej konstrukgcji i ksztattu topat.

1 1 Sita pozioma na maszt w stosunku do generowanej mocy jest mniejsza
niz w innych turbinach.

12 Wiecej mocy z danego obszaru w przypadku zainstalowania duzej iloSci
turbin.




ECOROTE 5000

1 UWAGI
OGOLNE

Przed rozpoczeciem prac montazowych iuruchomieniem urzadzenia nalezy
stosowac sie do wszystkich uwag i zalecen.
HIPAR SP. Z O. O. nie ponosi odpowiedzialnosci za ich przeoczenia.

Uzytkownik jest odpowiedzialny za bezpieczenstwo wiasne i innych, musi zna
i przestrzegac ponizszych zasad uzytkowania.

Wszystkie specyfikacje moga ulec zmieniane bez uprzedniego powiadomienia.

Turbina wiatrowa musi zosta¢ zainstalowana zgodnie z normami danego kraju.
Szczegdty i wymagania dotyczace instalacji i podfaczenia nalezy konsultowac
z dostawcg energii lub lokalnym biurem planowania przestrzennego.

Rysunki zawarte w instrukcji mogg rézni¢ sie od stanu rzeczywistego.

W pierwszej kolejnosci nalezy zapoznac sie z trescig instrukcji.

Wszelkie watpliwosci nalezy rozwigzywal poprzez kontakt z Dystrybutorem

lub Producentem.

Informacje o montazu inwertera lub sterownika znajdujg sie w instrukcji
dotaczonej do urzadzenia.




ECOROTE 5000

2 FORMY
ZAGOSPODAROWANIA
ENERGII

Elektrownie Ecorote 5000 przeznaczone sg dla odbiorcéw, ktdérym zalezy na
obnizeniu kosztdw energii elektrycznej, uniezaleznieniem sie od tradycyjnych
dostawcow pradu jak rowniez ochronie srodowiska naturalnego. W celu przygotowania
jak najlepszego rozwigzania prosimy o kontakt z Dystrybutorem lub Producentem.

On-Grid — rozwigzanie umozliwiajgce sprzedaz nadwyzki wytworzonej
i niewykorzystanej energii eklektycznej do sieci elektroenergetycznej.

Off-Grid — instalacja wyspowa dla oséb, ktére nie dysponujg przytgczem do sieci
elektroenergetycznej. Nasze elektrownie znakomicie sprawdzajg sie jako
urzadzenia produkujgce energie elektryczng magazynowang w akumulatorach
i zuzywang w momencie zapotrzebowania.

Podgrzewanie wody — najprostsza forma zagospodarowania uzyskanej energii
elektrycznej, stuzacej do ogrzewania budynkéw i podgrzewania wody
uzytkowe;j.




ECOROTE 5000

3 WYMOGI
LOKALIZACII

Wybdr miejsca pracy turbiny jest bardzo istotnym punktem. Niewielkie zmiany predkosci
wiatru mogg sie odbié na spadku produkcji energii. Do najwazniejszych aspektéw przy
wyborze lokalizacji turbiny wiatrowej sa:

Wymogi bezpieczenstwa — turbina wiatrowa musi by¢ postawiona w miejscu
bezpiecznym niezagrazajgcym zyciu, zdrowiu oraz Srodowisku naturalnemu.

Szorstko$¢ obszaru — im bardziej szorstka jest powierzchnia ziemi w otoczeniu
elektrowni, tym wiatr bedzie bardziej spowolniony. Duze miasta i lasy
powodujg znaczne zmniejszenie predkosci wiatru. Woda natomiast jest
powierzchnig, ktdra jest na tyle gtadka, ze niemal nie powoduje zmniejszania
predkosci.

Wymogi pomiaru $redniorocznej predkosci wiatru- w celu obliczenia
$redniorocznego uzysku z turbiny wiatrowej prosimy o weryfikacje predkosci
wiatru w miejscu oraz na wysokosci planowanej inwestycji. Pomiar nalezy
wykonac za posrednictwem stacji meteo polecanej przez producenta turbin.
Pomiar musi trwac rok czasu lub minimum 6 miesiecy od pazdzierniaka do
marca w okresie najbardziej wietrznym.

Wysokos¢ wiezy — Wysoko$¢ masztu powinna zawiera sie w przedziale 5 — 15
metréw. Przy doborze masztu nalezy zwrdci¢ uwage na to, aby turbina byta
wyzej od przeszkdd (np. budynkdw, zadrzewien) wystepujgcych na obszarze
pracy turbiny.

W przypadku Polski - 70 % wiatru wieje z kierunku zachodniego, z tego
powodu nalezy uwzglednic by kierunek byt pozbawiony przeszkdd.

W celu weryfikacji kierunku wystepowania wiatru zapraszamy do zapoznania sie z
danymi historycznymi dostepnymi na www.meteoblue.pl w zaktadce ,, Historia i
klimat” nastepnie ,Klimat modelowany”

W celu obliczenia przyblizonego uzysku energetycznego zapraszamy na do
odwiedzenia naszej strony internetowej www.ecorote.com.pl

W przypadku montazu wiekszej ilosci turbin w jednej lokalizacji nalezy
zachowac odstepy wynikajgce z gtdwnego kierunku z ktdrego najczesciej
wystepuje wiatr. Zasada polega na zachowaniu odstepdéw w kierunku



http://www.ecorote.com.pl/

ECOROTE 5000

rownolegtym do kierunku wiatru nalezy zachowac odlegtos$¢ 6 srednic turbiny
czyli w przypadku 2,9m $rednicy nalezy zachowac odstep 17,4m, w kierunku
prostopadtym nalezy zachowac odlegtos¢ 2 Srednic. Niezachowanie zasady
skutkuje obnizeniem sprawnosci energetycznej gdyz predkos¢ wiatru za
pierwszg turbing zostanie wytracona.

Wymogi prawne — okreslajgce mozliwosci postawienia elektrowni wiatrowej:
IEC61400.




ECOROTE 5000

4 ZASADY
BEZPIECZENSTWA
PRACY

MECHANICZNE

Rotor turbiny podczas pracy moze obracac sie z predkoscig do:

ECOROTE 300/1000- 550 obr/min
ECOROTE 1500/2800- 250 obr/min
ECOROTE 5000- 200 obr/min
ECOROTE 9800- 150 obr/min

W stycznosci z obracajgcymi sie elementami turbiny moze dojs¢ do
uszkodzen fizycznych ciata, a nawet utraty zycia. Zabrania sie:

pobytu w bliskiej odlegtosci pracujgcej turbiny,
dotykania topat podczas pracy turbiny,
zatrzymywania turbiny reka.

Przy pracach montazowych, konserwacyjnych i przegladach topaty
turbiny nie moga sie obracac.

Obszar  pracy turbiny powinien by¢ trudno dostepny dla
nieupowaznionych.




ECOROTE 5000

ELEKTRYCZNE

Turbina wiatrowa podczas pracy wytwarza napiecie, ktdére moze
spowodowac porazenie prgdem lub $mier¢. Zabrania sie wykonywania

jakichkolwiek operacji na komponentach eklektycznych, gdy turbina
pracuje.

Elementy elektryczne muszg zostac tak utozone i dobrane by nie doszto

do ich uszkodzen mechanicznych moze to doprowadzi¢ do zwarcia instalacji
i pozaru.

Podtgczenie instalacji elektrycznych musi by¢ wykonane przez odpowiedni
personel, ktéry posiada uprawnienia elektryczne SEP do napiecia np. 1 kV.

Zmiana wartosci ustawien elektronicznych w inwerterze lub sterowniku
moze skutkowac uszkodzeniem generatora turbiny.

10




ECOROTE 5000

5 DANE TECHNICZNE

TABELA PARAMETROW TECHNICZNYCH TURBINY

Parametr

Srednica wirnika
Wysoko$¢ wirnika
Predko$¢ startowa
Predko$¢ znamionowa
Waga catkowita

Skrzydta i ramiona

Hamulec

System pracy

Kontroler

Napiecie wyjscia inwertera
llos¢ faz inwertera

Napiecie wyjsciowe generatora
Poziom hatasu wg Normy
PN-EN 61400-11

Temperatura pracy

Ochrona antykorozyjna

Rodzaje masztéow

Maszty wymiary

Zgodnos¢ z norma

5kw

2,9m

4,2m

2 m/s (obrét turbiny bez generacji)
12 m/s

320kg

Konstrukcja aluminiowa testowana
wytrzymatosciowo w warunkach ekstremalnych

Elektromagnetyczny

On Grid/ Off Grid/ Hybrydowy
Mikroprocesorowy

1x230V AC lub 3x230V AC 50Hz
1lub3

AC

<46dB przy 8m/s w odlegtosci 60m

0d -40°Cdo 70°C

Anodowanie, cynkowanie, powtoka lakiernicza
C5+M

Stupy betonowe, metalowe, kratownice oraz
podstawy dachowe

Mozliwos¢ produkcji konstrukcji pod indywidualne
zamoéwienie

OD 2 do 25m
CE, IEC 61400-2, 61400-11

11




Cp

ECOROTE 5000

0,15
0,225
0,3
0,315
0,345
0,352
0,37
0,378
0,382
0,388
0,392
0,398
0,41
0,416
0,418
0,419
0,42
0,422
0,425
0,428

TABELA PARAMETROW ELEKTRYCZNYCH TURBINY

Predkos¢ wiatru

0

1

2

2,99

3,5

4

4,185

5,38

6,58
7,175
7,775

8,37

8,97

9,57

9,5
10,165
10,765

11
11,365
11,96
12,562

Moc turbiny 5000W

o o o

26
62
124
149
277
353
514
693
908
1173
1479
1848
2312
2294
2824
3363
3596
3985
4677
5458

RPM

0
15
29

51
59
61
73
79

97
105
114
123
132
140
139
149
158
161
167
176
184

Hz

0,00

3,91

7,83
11,70
13,70
15,65
16,38
19,57
21,05
23,48
25,75
28,08
30,43
32,75
35,10
37,45
37,18
39,78
42,13
43,05
44,47
46,80
49,16

VDC

28

55

82

96
110
115
138
148
165
181
198
214
231
247
264
262
280
297
303
313
329
346

VAC

20

59
69
79
83

106
118
129
141
153
164
176
188
186
199
211
216
223
234
246

*Moc turbiny pokazana na wykresie jest maksymalng mocq uzyskiwanq przez inwerter

sieciowy PS100 lub PS300 dopasowany do turbiny wiatrowej. W przypadku zastosowania innego

sterownika moc, napiecie obcigzonego generatora oraz prqd obcigZzonego generatora jest uzalezniona

od sterownika (inwertera). W przypadku stosowania innych rozwiqgzan prosimy o poinformowanie

sprzedawcy lub dystrybutora w celu weryfikacji zatoZzen. Generatory stosowne w turbinach wiatrowych

ECOROTE sq napiecia przemiennego AC trdjfazowego, tabela ukazuje wartos¢ napiecia DC po

przeliczeniu z napiecia AC.

**Pomiar w warunkach rzeczywistych mocy wzgledem predkosci wiatru wykonywac po

stabilizacji predkosci wiatru wynoszqcej ok 60s. Z uwagii na czasu potrzebny turbinie do uzyskania

odpowiednich obrotow.

12

0,00
0,00
0,00
0,31
0,64
1,12
1,29
2,01
2,38
3,11
3,82
4,59
5,48
6,41
7,48
8,77
8,77
10,09
11,34
11,87
12,73
14,20
15,77



ECOROTE 5000

6 INSTRUKCIA
MONTAZU TURBINY
ECOROTE 5000

ZAWARTOSC ZESTAWU I:

Wat x 1

topatax 3

Ostona generatora x 4

Gorna tarcza ramion x 1

Odkos gérny x 3

Odkos srodkowy x 3

Odkos dolny x 3

Ramie dolne x 3

Ramie gérnex 3

Klej do srub niebieski oraz czerwony

Zestaw Srub:
llos¢ Nazwa
12 Sruba z tbem szeéciokatnym M8x30
6 Sruba z tbem szesciokatnym M12x30
12 Sruba z tbem szeéciokatnym M12x35
18 Sruba z tbem szeéciokatnym M12x45
12 Sruba z tbem szeéciokatnym M14x75
36 Podktadka 13
24 Podktadka 15
18 Nakretka samohamowna z wktadkg poliamidowg M12
12 Nakretka samohamowna z wktadka poliamidowg M14
18 Wkret samowiercacy z tbem stozkowym 3,9x16

Elementy zapasowe

13




ECOROTE 5000

ZESTAW NARZEDZI POTRZEBNY DO MONTAZU:

Klucz dynamometryczny

Nasadka na klucz dynamometryczny 13, 19, 22
Klucz ptaski 19, 22

Mtotek 1kg

SPOSOB MONTAZU:

1. Rozpakowac wszystkie elementy i odtozy¢ na miejsce zapewniajgce ich stabilne
potozenie.

2.W pierwszej kolejnosci nalezy utozy¢ skrzydta (Rys.1) na poziomej, stabilnej
powierzchni i zabezpieczy¢ przed niekontrolowanym przesunieciem.

3. Ramie gorne ostroznie nasung¢ na profil skrzydta (Rys.2) w sposdb pokazany
na Rys.5. Do skrecenia ramienia ze skrzydtem uzy¢ srub M12x30 oraz M12x35.
Srube M12x35 zastosowac od strony czesci natarcia skrzydta (grubsza czeéé
przekroju profilu). Na gwint Srub nanies¢ niewielkg iloS¢ czerwonego kleju do
gwintow i wstepnie dokreci¢ kluczem ptaskim. Nastepnie
dokreci¢ kluczem dynamometrycznym z momentem 80Nm. Natozy¢ biate
nakfadki na Sruby.

4. Ramie dolne ostroznie nasung¢ na profil skrzydfa (Rys.2) w sposdb pokazany
na Rys.6. Nastepnie postepowac analogicznie do punktu 3-go.

5 . Uchwyt odkosu dolnego przykreci¢ do skrzydta za pomocg $rub M8x30. (Rys.7).
Uchwyt posiada ramie z otworem, ktére jest nachylone pod katem 3°. Uchwyt
ma byc¢ skierowany nachyleniem w kierunku czesci natarcia skrzydfa (fopaty).
Na gwint Srub nanie$¢ niewielkg ilos¢ czerwonego kleju do gwintéw i wstepnie
dokreci¢. Nastepnie dokreci¢ kluczem dynamometrycznym z momentem 20Nm.

6.0dkosy (Rys.3) mocowac¢ w sposéb pokazany na Rys.7 przy pomocy $rub
M12x45 z tbem szeSciokatnym, podktadek fi 13 oraz nakretek
samokontrujgcych. Przed dokreceniem nakretki natozy¢ czerwony klej nagwint
$ruby. Moment dokrecania $rub to 80Nm. Na wszystkie tby Srub oraz nakretek
natozy¢ biate nakfadki plastikowe.

/. Winglet nalezy przymocowac za pomocg 6 wkretéw samowiercacych z tbem
stozkowym 3,9x16, poprzez otwory zakonczone stozkiem. Wkrety wkreci¢ za

14




ECOROTE 5000

pomocg wkretarki wyposazonej w sprzegto z bitem krzyzowym
magnetycznym.

8. wat (Rys.4) ustawi¢ na stabilnym, nieruchomym podwyzszeniu.

9. Montaz skrzydet przedstawia Rys.8. Nalezy wsung¢ ramiona pomiedzy tarcze
ramion gérng i dolng skrecajgc je Srubami M14x75 wraz z podkfadkami,
i nakretkg z wktadka poliamidowg. Wszystkie $ruby dokrecamy naktadajac
wczesniej niebieski klej na gwinty. Moment dokrecania $rub w zakresie 85-90
Nm.

10 Punkty 2-7 powtdrzyc¢ dla kazdego skrzydta.

15




ECOROTE 5000

UWAGI DOTYCZACE MONTAZU:

Wszystkie prace wykonywac zgodnie z instrukcja
montazu turbiny. Prace  montazowe muszg by¢ starannie
zaplanowane.

Instalacja turbiny powinna odbywal sie przy braku lub niewielkim
wietrze.

Montaz turbiny wiatrowej wykonuje tylko przeszkolony zespot
monterski.

Wszystkie operacje montazu turbiny muszg bezwzglednie odbywac sie
na poziomie gruntu.

Nalezy zwracac szczegdlng uwage przy montazu elementéw
aluminiowych turbiny, ktdre sg najbardziej narazone na uszkodzenia
mechaniczne.

Z uwagi na gabaryty i mase elementdw montowanych nalezy do wszystkich
operacji podchodzi¢ z nalezytg ostroznoscig i przestrzega¢ zasad BHP.

Podczas montazu muszg uczestniczy¢ minimum 2 osoby, tak, by w razie

wypadku jedna z nich mogta udzieli¢ pierwszej pomocy osobie

poszkodowanej.

Z uwagi na bezpieczenstwo montujgcych oraz niebezpieczenstwo
uszkodzenia elementdw turbiny przy montazu topat, nalezy zablokowac czes¢
obrotowg  turbiny.

16




ECOROTE 5000

RYSUNEK 1

topata turbiny

17




ECOROTE 5000

1-—

Ramie gorne

RYSUNEK 2

Ramiona

2—

Ramie dolne

18




ECOROTE 5000

Odkos gorny

RYSUNEK 3

Odkosy

2 —O0dkos Srodkowy

3 —O0dkos dolny

19




ECOROTE 5000

=

RYSUNEK 4

Wat turbiny

20




ECOROTE 5000

1-—

Ramie gorne

RYSUNEK 5

Montaz ramienia gérnego

21




ECOROTE 5000

1—

Ramie dolne

RYSUNEK 6

Montaz ramienia dolnego

2 — Ramig dolne

22




ECOROTE 5000

RYSUNEK 7

Montaz uchwytu odkosu, odkoséw oraz wingletu

2—  Ramie dolne

4—  Odkos srodkowy

6—  Odkos dolny

1 —  Ramie gdrne
3—  Odkos gorny
5—  Uchwyt odkosu
7—  Winglet

23




ECOROTE 5000

T Skala 15
Szczegat B
B
A Ip)
| k""-u..___\_\_ B
: 0 ©
—®
P
J — -
7-’ ~ & Skala 15
I _— - -
|.- Z \ Szczeqol
RYSUNEK 8
Montaz skrzydta do watu
1 —  Sruba z tbem sze$ciokgtnym M14x75 2 —  Podktadka M14
3 —  Nakretka z wkiadka poliamidowa M14 4 —  Tarcza ramion gorna
5—  Wat turbiny 6 —  Tarcza ramion dolna N
7 —  Skrzydto turbiny

24




ECOROTE 5000

WINGLET \:
ODKOS EQRNV——xhx&x

RAMIE GORME

LOPATA —|

il

wWal F LOZYSKOWAMTEM

ook 0s SHDEKOWY——RKH

RAMIE DOLME E—

=

OOKOS DOLNY —

Masa turbing 320ko

RYSUNEK 9

Widok turbiny

25




ECOROTE 5000

7 INSTRUKCIA
MONTAZU TURBINY NA
KONSTRUKCJII NOSNEJ

ZAWARTOSC ZESTAWU IlI:
Wibroizolatory (2 rodzaje) tacznie 16 szt.
Zestaw Srub:
llos¢ Nazwa
8 Podktadka 13
8 Sruba z tbem szeéciokgtnym z gwintem na czeéci trzpienia M12x70
8 Nakretka samokontrujgca M12 z teflonem
16 Kotpak biaty 12

ZESTAW NARZEDZI POTRZEBNY DO MONTAZU:

Klucz dynamometryczny 10-110 Nm
Nasadka na klucz dynamometryczny 19
Klucz ptaski oczkowy 19

Mtotek 1kg

Zawiesie dzwigowe 1T

Lina ok. 20m

DODATKOWO:

Podnosnik koszowy lub dzwig z udzwigiem ok. 300-500kg z wysokoscig
podnoszenia o ok. 3-4 m. wiekszg od wysokosci na ktdrej umieszczona jest kryza
mocujgca.

Drabina

26




ECOROTE 5000

SPOSOB MONTAZU:

1 Rozpakowac wszystkie elementy i odtozy¢ na miejsce zapewniajgce ich
stabilne potozenie.

2 Turbine ustawiong na stojaku montazowym podwiesi¢é na zawiesi
dzwigowej za Srube M12 z uchem oraz podnies¢ jg na wysokos¢ ok. 20cm
od podstawy stojaka montazowego. W przypadku braku stojaka
montazowego przygotowac stojak o wysokosS¢ ok 1,3m tak, aby z tatwoscig
mozna bylto zatozy¢ topaty. Stojak najlepiej wykonac z palet transportowych.
Istnieje mozliwo$¢ wypozyczenia stojaka montazowego, wtym celu prosimy
kontaktowac sie z Producentem turbiny.

3 Wibroizolatory umiescic wg rys. 10. Stosujgc Sruby M12x70.

4 Umiesci¢ turbine na konstrukcji nosnej tak aby Sruby M12x70 pasowaty
do otworow wg rys 11.

5 Skreci¢ wat turbiny razem zkonstrukcja nosng stosujgc nakretki
samokontrujgce M12 wraz z podktadkami, dokrecic je z sitg 15 Nm.

6 Wszystkie sruby z tbem szeSciokatnym oraz nakretki powyzej kotnierza
mocujgcego (w czesci wirujgcej) zabezpieczy¢ plastikowymi naktadkami
zabezpieczajgcymi. Plastikowe naktadki stuzg zmniejszeniu sity oporow
podczas wirowania rotora.

7 Sprawdzi¢ prawidtowos¢ dokrecenia elementdw turbiny.

27




ECOROTE 5000

RYSUNEK 11

RYSUNEK 10

1 —  Sruba ztbem szesciokatnym z gwintem 2—  Wibroizolator ze stalowymi wkfadkami
na czesci trzpienia M12

3 —  Wibroizolator




ECOROTE 5000

RYSUNEK 11
1— Sruba z them szeéciokatnym z 2— Wibroizolator ze stalowymi
gwintem na czesci trzpienia wkiadkami
M12
3— Podstawa turbiny 4— Wibroizolator
5— Podktadka 13 6— Nakretka samokontrujgca M12 z
___________ teflonem
7 — Podstawa konstrukcji nosnej
UWAGI DOTYCZACE MONTAZU:
Instalacja odbywa sie za . .
\acja odby e . Podczas podnoszenia turbiny
pomocg dzwigu i podnosnika : ., .
nalezy przypigc line w celu

koszowego lub  podnosnika

koszowego i drabiny
z zabezpieczeniami osoby
montujgcej.

Zabrania sie podnoszenia
turbiny za elementy ramion
i topat.

Przed montazem nalezy
upewni¢ sie, ze wszystkie
narzedzia  zostaty  usuniete
z powierzchni turbiny.

ustabilizowania turbiny i kontrolowac
nig podnoszeniez ziemi.

Wszystkie prace
wykonywa¢ zgodnie z instrukcjg
montazu turbiny. Prace montazowe
muszg by¢ staranniezaplanowane.

29




ECOROTE 5000

Instalacja turbiny
powinna odbywac sie przy
braku lub niewielkim
wietrze.

Montaz turbiny
wiatrowej wykonuje tylko
przeszkolony zespot
monterski.

Turbina nie moze
zostaC zainstalowana do
gbry nogami, ani w zadnym
innym potozeniu niz jest to
wskazane w instrukcji.

30




ECOROTE 5000

Podczas operacji montazu
mozna sta¢ na generatorze.

Zabrania sie wchodzeniana
topaty i ramiona turbiny.

Do montazu turbiny
niezbedne sg ustugi dzwigowe.

Podczas podnoszenia
elementéw  turbiny  nalezy
upewni¢ sie czy wszystko jest
prawidtowo dokrecone.

Z uwagi na gabaryty
i mase elementow
montowanych nalezy do
wszystkich operacji podchodzi¢
z nalezytg ostroznoscig
i przestrzegac zasad BHP.

W montazu muszg
uczestniczy¢ co najmniej 2
osoby, tak, by w razie wypadku
jedna z nich mogta udzieli¢
pierwszej pomocy osobie
poszkodowanej.

Z uwagi na
bezpieczenstwo montujgcych
oraz niebezpieczenstwo

uszkodzenia elementow turbiny
przy montazu topat, nalezy
zablokowa¢ cze$¢ obrotowg
turbiny.

31




ECOROTE 5000

8 INSTRUKCIA
PODLACZENIOWA
ECOROTE 5000

ZAWARTOSC ZESTAWU III:

llosé
4
4

Inwerter TWERD 3kW/5,5kW/8kW

Hamulec- uktad zabezpieczajacy

Rezystor hamujacy

Rezystor dodatkowy (od 2022r rezystory posiadajg wspolng obudowe)
Anemometr

Uchwyt anemometru

Rozdzielnica Turbiny ( przygotowana przez Hipar Sp. z 0.0.)
Opcjonalnie inwerter wyspowy ( wersja OFF GRID lub ON/OFF GRID)
Opcjonalnie inwerter do grzania wody

Opcjonalnie inwerter SMARTWIND

Zestaw Srub:

Nazwa
Sruba z tbem wypukiym z gniazdem sze$ciokatnym M5x8
Podktadka 5,3

ZESTAW NARZEDZI:

Srubokret ptaski

Srubokret krzyzakowy

Zaciskarka do koncowek elektrycznych
Sciggarka do izolacji przewodéw
Obcinarka do przewoddw elektrycznych
Klucz ptaski 8

DODATKOWO:

Przewdd zewnetrzny 3x4 mm? YKY UV/ Przewdd 3x PV o przekroju 4mm?
Przewdd zewnetrzny 2x0,5 mm? OWY/ Przewdd SKRETKA CAT5 zewnetrzny
Przewod wewnetrzny 3x4 mm? YDY/ OMY

Przewdd 3x2,5mm? YDY/OMY

Koncdwki elektryczne oczkowe 4 mm?

Koncowki elektryczne rurkowe 4 mm?

Koryta montazowe

32




ECOROTE 5000

W przypadku przekopdw ziemnych zastosowac rure Srednicy AROT 40/50 mm

SPOSOB MONTAZU:

1 Montaz zostat ukazany na schemacie instalacyjnym ponize;j.

2 Nalezy zadbac¢ o prawidtowe uziemienie konstrukcji wsporczej, na ktorej
posadowiono turbine. W tym celu nalezy wykonac potaczenia uziemiajgce
w przypadku konstrukcji:

e Nadachowych zastosowac przewod LgYzo min 6mm?,

e Stupow stalowych zastosowac przewdd LgYzo min 6mm? pomiedzy
gtéwnymi elementami oraz zastosowac potgczenie stupa z instalacja
odgromowa ziemna.

e Stupow strunobetonowych wykona¢ potgczenie uziemiajgce za
pomocg bednarki stalowej ocynkowanej 4x20mm zamontowanej do
stupa za posrednictwem opasek nierdzewnych.

3 W przypadku stosowania podkfadek gumowych lub innych tlumikéw
drgan, nalezy pamieta¢ o wykonaniu mostka potgczeniowego pomiedzykryzg
mocowania a podstawag turbiny.

4 Przed podiaczeniem generatora nalezy wykona¢ catg instalacje
podtgczeniowg, a nastepnie podtgczy¢ koncowki na generatorze.

5 Pofgczenia wykonywaé wg schematu umieszczonego na koncu DTR. W
przypadku podtgczenia innego inwertera niz PS100 / PS300 skontaktuj sie z
dystrybutorem lub producentem. Podtgczenie inwertera zostato
szczegdtowo opisane w Instrukcji Producenta inwertera. W celu utatwienia
montazu turbiny zostata zainstalowana puszka pod generatorem w ktorej
znajdujg sie 3 pojedyncze przewody LgY 2,5-4mm2 zwarte na jednej kostce
typu WAGO od generatora oraz przewdd silikonowy 2x0,5 mm2 od czujnika
temperatury.

R/CZ BN
TEMPERATURE
SENSOR

GENERATOR CZUINIK
TEMPERATURY
uvw TO INVERTER
DO INWERTERA
NPUT /7
TACISK 6/7

6 Podtaczenia elektryczne wykonywac zgodnie ze sztuka.

33




ECOROTE 5000

DETAL B

RYSUNEK 2

1-— Zaciski generatora 2— Mocowanie przewodu

3—- Zacisk piorunochronu/uziemiajacy

34




ECOROTE 5000

UWAGI DOTYCZACE PODtACZENIA:

Turbina dostarczona jest do odbiorcy z zatozong zworg na wszystkie trzy
zaciski generatora. Zadaniem zwory jest elektryczne zablokowanie
turbiny przed mozliwoscig jej obrotu.

Uziemienie masztu powinno mie¢ co najmniej R<10 Q.

Uziemienie w punkcie ochronnikéw przepieciowych powinno mie¢ co
najmniej R<10 Q.

Obudowa elektryczna wykonana w klasie IP co najmniej 65.

Wszystkie potgczenia elektryczne nalezy wykonywaC 1z nalezytg
starannoscia.

Prace podigczeniowe mogg wykonywac tylko osoby posiadajgce
certyfikat Producenta upowazniajgcy do montazu.

Nalezy pamieta¢ o wykonaniu pomiardw elektrycznych: uziemienia,
ciggtosci pofaczen wyréwnawczych, izolacji kabli

35




ECOROTE 5000

9 PARAMETRY

DLA KONSTRUKCJI
NOSNYCH DLA

TURBINY ECOROTE 5000

Konstrukcja nosna turbiny powinna byC¢ zaprojektowana przez osobe
upowazniong do projektowania tego typu konstrukcji. Konstrukcja musi spetniac
nastepujgce warunki wytrzymatosciowe wg rys. 2.

Miejsce zainstalowania sitowni musi by¢ wybrane tak, aby zadna osoba nie znalazta sie
w przestrzeni pracy turbiny.

Podstawa na ktorej zostanie zamocowana turbina powinna mie¢ wymiary wg rys.1.

1 X 45° 3 X 45°
el g

|
[ i yaunmw|
|

Y
A

RYSUNEK 1

36




H=4,2m

37




RYSUNEK 2

Sity

38




Ecorote 5000

10 OBOSTRZENIA
EKSPLOATACYJNE

1 Po montazu i podigczeniu turbiny wytgcznie przez uprawnione osoby,
uzytkowanie turbiny jest bezobstugowe, dostepne dla szerokiego grona
odbiorcéw, réwniez dla osdb z niepetnosprawnych. Uzytkowac turbine
zgodnie z warunkami gwarancyjnymi.

2 W czasie eksploatacji turbiny wiatrowej nie nalezy:
obcigzac konstrukcji niezgodnie z zaleceniami,
montowa¢ dodatkowych elementéw do konstrukgiji turbiny,
przerabiac i naprawia¢ konstrukgcji.

3 Przeglad techniczny wymagany ze wzgledu na bezpieczenstwo po
uptywie gwarancji.

4 Przeglady eksploatacyjne powinny by¢ prowadzone przez osobe
wykwalifikowang. Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage na stan techniczny
najwazniejszych elementéw konstrukcji oraz stan powtok cynkowanych
i malowanych.

5 Przeglad turbiny wymagany jest w przypadku wystgpienia anomalii
pogodowych typu huragan, trgba powietrzna itp. W powyzszym przypadku
nalezy dodatkowo sprawdzi¢ stan techniczny turbiny lub jezeli zagraza to
bezpieczerstwu unieruchomic ja.

6 Przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych i przeglagdowych nalezy
wytgczyc¢ lub unieruchomic turbine.

7 W przypadku probleméw kontaktowac sie z Producentem lub z
Dystrybutorem.

8 Demontaz systemu:

Przy roztaczaniu nalezy najpierw wytgczy¢ inwerter. Nastepnie odtgczyc
kabel pomiedzy zaciskami generatora-inwertera, zewrze¢ ze sobg
wszystkie 3 zaciski generatora w celu zahamowania turbiny.

39




Ecorote 5000

Czynnosci zwigzane z eksploatacjg mogg by¢ wykonywane jedynie przez osoby

uprawnione.

REZYSTOR 1 ORAZ REZYSTOR 2
MAJA WSPOLNA OBUDOWEN

RESISTOR 1 AND RESISTOR 2
HAVE A SINGLE CASINGH|

GENERATOR
FAZOWY! 3 PHAS!

YOY i 3X2,5mm2
<=100m
OMY min. 3Xd4mm2

0 —

Sozdzienics kebumy Olsyituton Turtion bl 5

1023 168 Noin Fed 2 1

ELEKTRO-PLAST A 1 [Pradar vfoc foergeas

1K) Sech Hages EFTE40 oftuzffred ok |2

Fromcter G 570 19 2 2[s1of &

Beaplcank Natpr. Fuse AC Curort Hager MBN1IGE | b1 ado e

T ug;\;ﬂ—l

—
o
—
; I
qE 2
58 L1
<y £t
£)
5 :
3 INVERTER
WATROWYS
VAND 173
Py JSND  DIS 1 DI4 / DI3 { DI2 { DI { SVDC

YOY min, X2 5mm2
<=100m

DOSYSTEMU
COGROMOWEGO! GROUND

HAMULEC! BR
DO SYSTEMU
ODGREMCMERO! GROUND =7 &
2 temm
o o
OMY min. 3Xdmm2
<=100m

KOLEJNOSG PODXACZENIA FAZ W
UKLADZIE HAMUJACYM NIE MA
ZNACZENA

ORDER OF CONNEGTING
CURRENT PHASE TO
INOEPENDENT BREAKING
(SYSTEM] IS IRRELEVANTIIN

]

REZYSTOR 1 ORAZ REZYSTOR 2

== MAIA WSPOLNA OBUDOWE!!
eooow
P RESISTOR 1 AND RESISTOR 2
. HAVE A SINGLE CASING!I|

E

C2UJNIK TEMP

CZERWONY DO 8 NIEBIESKI DO 7
RED TO IN PUT 6 BLUE TON PUT 7

40




Ecorote 5000

OMY min 3X4mm2
<=100m

VDY min. SX4mm2.
<=100m

GENERATOR
FAZOWY! 3 PHASI

DOSYS

Roadrcirica tubuiry! Diirbuson Turtine
85 1X12 Madde
KTROPLAST R
‘Prostcarits Swich Hager 51440
Ochrurmb Prometer B4C STI0 40
Bezpiocarik Nadar Fuse A Cutert Hooe MINAZEF

w12

STENR)
ODGROMOVEGO! GROUND

REZYSTOR 1 ORAZ REZYSTOR 2

MALA WSPOLNA OBLIDOWEN| ol
RESISTOR 1 AND RESISTOR 2 o
HAVE A SNGLE CASINGH! :

WATROMER
W0 tEwoh

Vo /OT 1080

OMY min. 3X2. 52
<=100m
OMY min, X062
<=100m

SIECIGRID

PS300

INVERTER 355

AW
WND! PVHMND

[GND { DIS / DI4 / D13 DI2/ DIt / SVDC

Roatzinica Py Distebutcn FY.
19165 16 Mosie
ELEXTRO-PLAST
Foli P 12,540 04
Potatioan bez. 10l ) Fuse busa OC 29 1038
hdmsd Rez Fusa insert 10033 124 2 w2 2pcs

KOLEINOSE PODLAGZENIA FAZ N
UKZADZIE HAMUIACYM NIE WA
ZNACZENIAN

ORDER OF CONNECTING
CURRENT )

REZYSTOR 1 ORAZ REZYSTOR 2
= MAJA WSPOLNA OBUDOWEN

RESISTOR 1 AND RESISTOR 2

Jeeacors hevanen min 2X0,Smm2.
L
— — I'd
[V e — l |
o v e e e g 8 ke e b o | ¢
i =
Farfir] 0| 4
I el ¢ |6
T 5 e o=
—— 1
11| "
spac Oghrogek |
s 8 ruje chea
e SINTEL Nadse
2|Steq) S0 eC P
i D D
S _,
(mymy TT1 o
(=
= HAMULEC/ BR
DO §YS
o i = D |:]|:|
oo Ry ]
OMY min. 3X4mm2 ] l PYUV min 1X4mm2 I:l DD
i Lo

INDEPENDENT BREAKING
(SYSTEM) IS IRRELEVANTI,

£ HAVE A SINGLE CASING

PV fax 200030000

CZUINIK TEMP

CZERWONY DO 6 NIEBIESKI 00 7
REO TO N PUT 6 BLUE TOINFUT T

41




Ecorote 5000

WOLA RAFALtOWSKA 191A

36-017 BEEDOWA TYCZYNSKA

Wersja:
Data ostatniej aktualizacji :

TEL. (17) 230 49 00

01/2024/DOK5000
19.04.2024

42




